

Слово при освященіи новопостроеннаго храма въ Саратовскомъ Крестовоздвиженскомъ женскомъ монастырѣ, составленное протоіереемъ монастыря А. В. Серебряковымъ.

Едино просихъ отъ Господа то възвѣщу; еже жити ми въ дому Господни вся дни живота моего, зрѣти ми красоту Господню и посѣщати храмъ святыи Его (псал. 26, 4).

Такъ нѣкогда молился мужъ по сердцу Божию (Дѣян. XIII, 22) св. царь Давидъ, и, какъ слышите, единственнымъ предметомъ его усердной молитвы и вождельнымъ благомъ его сердечныхъ желаній былъ храмъ Божій. И не безъ причины. Какъ царь, воспріавшій вся благая въ животѣ своемъ, очевидно, пророкъ Давидъ не находилъ ни гдѣ и ни въ чемъ счастья на землѣ. Одинъ только храмъ Божій составлялъ для него единственно цѣнное сокровище, только пребываніе въ дому Божіемъ приносило душѣ его отраду, утѣшеніе и успокоеніе. „Лучше день единъ во дворѣхъ Твоихъ, Господи, паче тысящ“, взывалъ Давидъ: „лучше приметатися въ дому Бога моего, неже жити ми въ селеніихъ грѣшничихъ“ (псал. 83, 11). Всякій разъ душа его томилась ожиданіемъ того времени, когда бы онъ могъ явиться „во дворы Господни“ (3 ст.), и онъ даже положилъ себѣ обѣтъ не давать „сна очима своима, ни вѣждама своима дреманія, ни покоя скрапіама своима, дондеже обрящеть мѣсто Господеви, селеніе Богу Іаковлю“ (псал. 131, 2—5). Но онъ приходилъ въ восторгъ каждый разъ, когда призывали его въ домъ Божій: „возвеселихся о рѣкшихъ мнѣ“, говорилъ онъ: „въ домъ Господень поидемъ“ (псал. 121, 1). Вотъ почему ничего онъ такъ не желалъ, ничего такъ не искалъ и ничего такъ не просилъ себѣ у Бога, какъ постоянно находиться въ домѣ Божіемъ, видѣть красоту Господню и посѣщать святыи храмъ!

Это благо, о которомъ молился царь Давидъ, это сокровище, котораго желалъ и искалъ онъ, было вождельнымъ предметомъ давнихъ сердечныхъ желаній и усердныхъ молитвъ и насельни-

ковъ св. обители сей. Ибо давно всёмъ намъ очевидна была тѣснота существующихъ храмовъ обители, не вмѣщавшихъ не только всёхъ приходящихъ богомольцевъ, но и всёхъ сестеръ монастыря. Давно, поэтому, признавалось всёми нами желательнымъ и даже необходимымъ имѣть болѣе обширный храмъ, чѣмъ существующіе храмы обители, и только по недостатку средствъ отлагалась постройка его годъ за годъ. Но, слава и благодареніе Всевышнему Творцу и Промыслителю, это давно желаемое нами благо нынѣ даровано обители сей милосердымъ Господомъ, это вожделѣнное сокровище его приобрѣтено. Любовь и усердіе къ дому Божію боголюбивой и щедродательной души, какъ видите, создали этотъ вполне благолѣпный и вмѣстительный храмъ, а вседѣйствующая благодать Всесвятаго Духа, по молитвамъ предстоятеля у престола Господня, освятила и содѣлала его жилищемъ Божіимъ, домомъ молитвы, училищемъ христіанской вѣры и благочестія и духовною лечебницею. И отнынѣ мы можемъ привитаться у алтаря Господа силь, какъ птица, обрѣтшая себѣ хранину, и горлица гнѣздо себѣ (пс. 83, 4), можемъ зрѣть красоту Господню и, что всего вожделѣннѣе, можемъ всё посѣщать св. храмъ. Благо это несравнимо ни съ какимъ сокровищемъ на землѣ по своему значенію въ жизни христіанина и въ дѣлѣ его спасенія, столь велико и цѣнно, что въ цѣломъ мірѣ нельзя найти мѣста, болѣе необходимаго для христіанина и болѣе удобнаго для сближенія съ Богомъ, какъ храмъ Божій. Въ храмѣ является среди насъ Господь, какъ царь среди народа, какъ пастырь среди словесныхъ овецъ, какъ учитель среди учениковъ и какъ врачъ среди болящихъ. Избрахъ мѣсто сіе Мнѣ въ домѣ жертвы, говорилъ нѣкогда Господь царю Соломону, указывая на воздвигнутый имъ храмъ: и освятихъ храмъ сей, его же создалъ еси, еже положити имя Мое тамо во вѣки. И нынѣ очи Мои будутъ отверсты и уши Мои послушни къ моленію мѣста сего (2 Пар. VII, 12, 15; 3 цар. IX, 3).

Неоспорима истина, что человѣкъ созданъ не для этой только жизни. Слово Божіе и собственное самосознаніе наше говорятъ

намъ, что мы живемъ еще для того, что око еще не видѣло, ухо не слышало и на сердце человѣка не взопло (1 Кор. 11, 9). Но живя въ семъ мірѣ съ сею грѣшною плотію, мы часто забываемся, часто бываемъ холодны и равнодушны къ тому, отъ чего зависитъ наше спасеніе. Чтобы вывести насъ изъ этого гибельнаго для насъ забвенія, чтобы пробудить наше самосознаніе, нужно для этого что — либо необыкновенное, чудесное. Это-то чудесное и необыкновенное и находится въ храмѣ христіанскомъ. Храмъ это воистинну домъ Божій и врата небесная, небо на землѣ, рай для вѣрующей души. Въ храмѣ стояще на небеси стояти мнимъ (троп. утр.), внушаетъ намъ церковь. Какъ на небѣ нѣтъ и тѣни какого либо не порядка, нѣтъ и мысли о земномъ и суетномъ: такъ и въ храмѣ, какъ въ мѣстѣ особеннаго присутствія Божія, должно быть отложено всякое житейское попеченіе, не должны имѣть мѣста ни разсѣянность, ни своеволіе, ни мірскія и суетныя мысли, но все благообразно и по чину да бываетъ (1 Кор. XIV, 40). Въ храмѣ невидимо сѣдитъ на престолѣ святѣмъ Своемъ (Псал. 46, 9) Самъ Богъ, скрывая сіяніе и славу божества Своего, коихъ мы, смертные, не могли бы вынести. если бы Онъ восхотѣлъ явить себя намъ открыто. Въ храмѣ сокровенъ есть, таинственно приноситъ Себя въ жертву за всѣхъ и за вся Единородный Сынъ Божій, Господь нашъ Іисусъ Христосъ, и пріемлетъ отъ насъ жертву хваленія, молитвы и моленія о грѣсѣхъ и невѣдѣніихъ какъ живыхъ, такъ и умершихъ. Здѣсь незримо окружаютъ престолъ Царя славы и служатъ Ему тмы чиновъ ангельскихъ. Здѣсь нетлѣнно почиваютъ мощи святыхъ, молятся съ нами и возносятъ наши молитвы къ Господу сонмы духовъ праведныхъ, отъ вѣка угодившихъ Богу, низводя на насъ своимъ предстательствомъ предъ Нимъ благодать и благословеніе Божіе, и Самъ Духъ Святой ходатайствуетъ о насъ воздыханіи неизглаголанными (Рим. VIII, 26). Непрестанныя славословія небожителей, сливаясь въ храмѣ съ пѣніемъ земнородныхъ воедино, побуждаютъ и насъ едиными устами и единымъ сердцемъ славити и воспѣвати пречестное и великолѣпное имя и высочайшія совершенства Божіи. Усердная

и благоговѣйная молитва предстоящихъ въ храмъ располагаетъ и насъ къ молитвѣ и измѣняетъ мгновенно и наше настроеніе. Кому изъ насъ не случилось испытывать это на себѣ? Вотъ вы вошли въ храмъ почему либо не готовыми и не расположенными къ молитвѣ; но вашъ взоръ остановился на благоговѣйномъ молитвенникѣ, или вашего слуха коснулся звукъ церковной пѣсни и молитвы, и вы тотчасъ проникаетесь благоговѣніемъ, любовью и благодарностію къ Господу. Такъ благотворно повліялъ на васъ храмъ Божій! Но и всякая душа христіанская и особенно душа, обремененная тяжестію грѣховъ и страстей или обуреваемая волнами скорбей и напастей, повергаясь въ сердечномъ сокрушеніи въ храмъ у подножія алтаря Господня, получаетъ утѣшеніе, успокоеніе и облегченіе, и никто, приходящій во врачевницу сію, не отходитъ не исцѣленъ. Разлука съ близкими нашему сердцу, умершими родственниками и знаемыми, была бы для насъ ужасна, да и самыя имена ихъ изгладились бы изъ нашей памяти, если бы не было у насъ храмовъ; но въ храмъ мы имѣемъ возможность бесѣдовать съ ними въ молитвахъ за нихъ, слышать имена ихъ, и самая разлука съ ними переносится легче; ибо мы вѣримъ и уповаемъ, что наши молитвы о нихъ къ Богу слышны и полезны имъ. Словомъ, нѣтъ времени, нѣтъ обстоятельствъ и событій въ жизни нашей, отъ колыбели до могилы, когда бы безъ пользы для себя могли приходиться въ храмъ, или вышли бы изъ него, не получивъ или отрады, утѣшенія и успокоенія, или вразумленія и помощи свыше.

Не забудемъ, при этомъ, братіе, что этотъ новоосвященный храмъ, въ которомъ мы сейчасъ стоимъ и молимся, воздвигнуть для посвятившихъ себя непрестанной молитвѣ и иноческому житію и подвигамъ. Судите сами: если на насъ храмъ Божій производитъ благотворное вліяніе, если мы имѣемъ нужду въ побужденіи къ молитвѣ и богомыслію, въ увѣщаніи, вразумленіи, наученіи, освященіи таинствами и благодатной помощи, не тѣмъ ли болѣе насельницы сей обители нуждаются во всемъ этомъ? Въ самомъ дѣлѣ, гдѣ онѣ лучше могутъ просвѣтить душу свою позна-

ніемъ единого истиннаго Бога и Его же послалъ Онъ Иисуса Христа, познаніемъ истинъ вѣры и таинъ нашего спасенія во Христа? Гдѣ могутъ онѣ видѣть больше примѣровъ иноческихъ подвиговъ и отреченія отъ міра и яже въ мірѣ, образцовъ смиренія, послушанія, трудолюбія, нестяжательности, воздержанія, цѣломудрія, чистоты душевной и тѣлесной, безъ которыхъ для нихъ невозможно спасеніе? Въ минуты искушеній и грѣхопаденій, въ минуты увлеченій и соблазновъ, скорби и унынія, гдѣ онѣ могутъ получить благовременно благодатную помощь, уврачеваніе и успокоеніе мятущейся совѣсти? Въ храмъ и только въ христіанскомъ храмѣ. Здѣсь все говоритъ имъ о Богѣ, все возбуждаетъ къ богомыслию и молитвѣ, всегда готова благовременная помощь. Здѣсь рано утромъ и поздно вечеромъ, въ полудни и полночь совершается непрерывно уставная служба и безпрестанно сѣется слово Божіе. Здѣсь мы слышимъ то голосъ Самого Бога, то проповѣдь пророковъ и апостоловъ, то благовѣстіе евангелистовъ, то поученіе святителей и учителей церкви, наставленіе подвижниковъ христіанскаго благочестія. Какъ живые, здѣсь возстаютъ предъ нами всѣ, отъ вѣка угодившіе Богу, въ своихъ твореніяхъ, сказаніяхъ ихъ жизни, въ описаніяхъ ихъ пзумительныхъ подвиговъ и добродѣтелей, въ прологахъ и синаксаріяхъ. Вотъ изображеніе вездѣсущаго и всевѣдущаго Творца и Владыки неба и земли: не говоритъ ли оно намъ, что стоя во храмѣ, мы находимся предъ лицемъ Бога, невидимо здѣсь пребывающаго, а потому и должны стоять со страхомъ и трепѣтомъ, ничто же земное себѣ да помышляемъ? Вотъ кроткій ликъ Спасителя: не напоминаетъ ли онъ намъ, что какъ Иисусъ Христосъ, во образѣ Божіи сый, Себе умалилъ, зракъ раба пріимъ, въ подобіи челоувѣчествѣмъ бывъ и образомъ обрѣтесе якоже челоувѣкъ, смирилъ Себе послушливъ бывъ даже до смерти, смерти крестныя (Филип. 11, 7—8), такъ и мы, послѣдователи Его, должны отвергнуться себе, взять крестъ свой и идти за Нимъ (Мар. VIII, 34) въ уготованное намъ отъ сложенія міра царство узкимъ путемъ и тѣсными вратами, распиная плоть свою со страстьми и похотьми? Вотъ Бо-

гоматерь и святые угодники Божіи: какъ много поучаютъ они насъ своею вѣрою, своимъ благочестіемъ, своимъ смиреніемъ, кротостію, терпѣніемъ и многими другими добродѣтелями, украшавшими ихъ жизнь на землѣ и стяжавшими имъ вѣнцы нетлѣнія на небѣ! А величіе и красота храма, поражающія наши чувства и заставляющія насъ переноситься душою туда, гдѣ обитаетъ Творецъ неба и земли, причина и источникъ всего добраго, всего прекраснаго и всего истиннаго, церковныя молитвы, извлекающія благодатныя слезы умиленія, высоко поэтическіе псалмы Давида, пѣсни духовныя, наполняющія душу трепетомъ, св. таинства церкви и особенно таинство причащенія, освящающія, укрѣпляющія и соединяющія насъ съ Самимъ Богомъ,—какой это обильный и неиссякаемый источникъ живой, чистой, благодатной воды, о которой Спаситель сказалъ: аще кто жаждетъ, да придетъ ко Мнѣ и піеть (Іоан. VII, 37)! По истинѣ блажени живущіи въ дому Господни, во вѣки вѣковъ восхвалятъ Господа (83, 5)!

Порадуемся же, братіе и сестры, вмѣстѣ съ храмоздательницею сего новоосвященнаго храма, что Господь сподобилъ ее исполнить желаніе сердца своего создать домъ въ жилище Ему и усердную о сѣмь молитву насельницъ сей обители, и сотворить себѣ влагалища неветшающа, сокровище неоскудѣваемо на небесѣхъ, идѣже тать не приближается, ни моль растлѣваетъ (Лук. XII, 33). Да благословитъ ее Господь и всѣми радостями и въ сей и въ будущей жизни! Ибо вѣруемъ мы и уповаемъ, что настоящая жертва ея—храмъ сей—принята Господомъ въ вою благоуханія и жилище славы Своей, не будетъ забыта Имъ, вознаградится сторицею и принесетъ ей благословеніе въ роды родовъ. А на насъ съ вами, сестры обители сей, эта жертва ея возлагаетъ долгъ возносить въ сѣмь храмъ непрестанно молитвы и моленія Всевышнему о храмоздательницѣ его и о ея присныхъ всегда, а особенно, когда будетъ приноситься въ немъ великая, всемірная, умилостивительная и спасительная жертва тѣла и крови Единороднаго Сына Божія.